

《苹果》《观音山》导演李玉专访:

我的影片不再控诉男人

片本报记者 徐延春 文本报记者 倪自放

由山东籍导演李玉执导的新片《观音山》,3月3日在济南举行首映礼,本报和新世纪电影城玉函店联合推出“《观音山》剧组济南行”报道,对李玉进行了专访。作为本月最受关注的国产新片,《观音山》在此前的东京国际电影节上曾荣获两项重要奖项,而李玉的前作《苹果》,曾是当年的争议作品。

谈创作初衷

冯翔之死对我震动很大

《观音山》这部电影的创作初衷,来自于一个“艺术家和车祸”的命题,李玉说自己不喜欢

“艺术家”这个词,最后选择角色背景是京剧演员(张艾嘉出演的角色),她的儿子是出车祸死的,她因为儿子的死始终无法释怀。在创作过程中,李玉发现这是一个非常大的命题,关于“生和死”。

齐鲁晚报:这部电影的创作初衷是什么?

李玉:一开始,准备创作一部关于生和死主题影片,在影片筹备期间,发生了汶川地震,这期间一些东西对我们触动很大,电影中也有地震的背景。

北川县委宣传部副部长冯翔之死,对我的触动很大。得到冯翔去世的消息,我和联合编剧方励都流了一晚上的眼泪,这眼泪不仅为冯翔,为失去一个好人而难过,更是一种有关生命的思考。为什么在地震中活过来的人,在地震过去后还会选择自杀?对于他们,我们没有权利去评判。我们萌发了一定要拍出这样一部电影的想法。

齐鲁晚报:片中有重修观音山的段落,是因此取名《观音山》?还是有其他寓意?

李玉:观音山实际上是成都火车站的一个站名,也像人生中的“某一站”,有两拨陌生人在

同一列火车上,或在人生的某一个阶段相遇,随后发生了很多故事,最后他们找到了曾迷失的自己,找到了爱,得到了温暖。

谈范冰冰

她很迷人,也最懂我

《观音山》的主创团队里有两个山东人,导演李玉和主演范冰冰。在之前的东京电影节上,《观音山》获得最佳艺术贡献奖和影后大奖(范冰冰),范冰冰还主演了李玉的争议之作《苹果》。有评论说,范冰冰在别的导演的作品里只是范冰冰,只有在李玉的作品里,范冰冰才能和角色融为一体,通过《观音山》,范冰冰彻底告别自己的“花瓶时代”。

齐鲁晚报:一般人看来,范冰冰是一个花瓶演员,但你的《苹果》《观音山》却都用她做主演,为什么选择范冰冰?

李玉:首先,她是一个容易相处的人,我们都是山东人,说话都直爽,不会遮遮掩掩,我们合作得一直很愉快。冰冰是一个性情很真的、也是一个很有趣的人,这是我们能够相处和合作的前提,我不和无趣的人合作。当时我们有很多人选,但是范冰冰最懂我。

从表演上说,她还有很多面没开掘出来,《观音山》只是一面,也许下一部戏又是别的一面,她是一个非常有潜力的演员。她在东京电影节上得奖是实至名归,她这次表演的特点就是“迷人”,无法表达,不像别的电影可以总结出来,她性感,或者她有多面性,你只有看了电影才能

发现,评委会一起议论这个片子的时候都说没法归纳,她的魅力不是因为漂亮,而是通过她的眼睛,你能看到年轻一代的迷茫。

谈自身角色

我是导演,不是“女导演”

李玉的影片不乏女性视角,《苹果》讲述了背叛,有对男人的批判。到了《观音山》,男人的角色依然处于不太光彩的地位:陈柏霖扮演的丁波曾背着南风(范冰冰饰演)和别的女孩亲吻;丁波不能原谅父亲,因为他怀疑之前母亲昏迷时父亲却在和别的女人乱搞;南风看不起父亲,因为在她看来,父亲不爱她,也不爱妈妈,只会酗酒。

齐鲁晚报:你的几部作品都有鲜明的女性视角,你喜欢别人怎么称呼你?女导演李玉?

李玉:这是一个非常好的话题,我当然希望别人叫我“导演李玉”,而不是“女导演”,或女性题材作品导演。“女导演”的说法对于导演来说不太职业,我以自己的作品说话,不是以性别说话。

齐鲁晚报:从《苹果》到《观音山》,你的作品里似乎都有对男人的控诉?

李玉:不能这么说,不全是这样,我也有一个转变的过程。我的前几部电影确实对男人有些批判,有自己的判断在里面。我一直觉得我是为了不知道而拍电影,因为不知道有探索的精神在里面,一直在探索人深层次的东西,包括背叛,包括爱情的背叛,友情的背叛,亲情的背叛。对男人的判断,我也经历了一个过程。从困惑到不解到理解,在《观音山》里是很明显的。这部电影他们开玩笑说是一次男人和女人的和解。

《观音山》票房目标:过亿!

本报讯(记者 倪自放)《苹果》导演李玉新作《观音山》3月3日在济南举行首映礼,导演李玉、制片人方励、发行人高军以及主演陈柏霖、肥龙与记者见面,发行人高军在发布会上豪言“《观音山》票房目标是过亿”,并称“这是电影市场为《苹果》被禁还账”。

《观音山》的海报上,有一行醒目的标语:《苹果》姐妹篇。事实上,因激情戏过火,上映一周即被勒令下档,遭遇全面禁映的《苹果》,并不是李玉人生履历上值得开心的一笔。

虽然《苹果》命运多舛,但因其被禁新闻的“爆炸性”,在坊间尚留有余温。《观音山》的发行方也是看中了这点余温,建议方励在海报上打出“《苹果》姐妹篇”的旗号,“虽然不是我建议的,但是我同意了。”制片人方励的脸上写满无奈。

不过发行人高军对《观音山》的前景非常看好,“《观音山》和之前的《苹果》质量都非常好,《苹果》被禁票房惨淡,《观音山》票房过亿不成问题,这是市场欠李玉的。”

从济南走出去的女导演李玉拍了不少偏文艺的作品,《观音山》是她的第四部作品,她在接受记者采访时坦言已经学会处理敏感题材,“《观音山》不是文艺片,也不是商业片,我希望得到的评价是,这是一部好看的电影。”



《观音山》主创。



Advertisement for the Chang'an CX30 car, featuring a large image of the car and text highlighting its features: "车宽1.8米 3人舒适乘坐", "30万公里 极限测试零故障", and "<0.3风阻系数".

Advertisement for the Chang'an CX30 car, featuring the slogan "驾有所值。大气呈献。" and a list of contact numbers for various regional dealerships.